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FELADATOK

I. Feladatsor

Az elsd feladatsorban hiusz kérdés szerepel., Minden kérdés utan
5 valaszt tintettink fel, amelyeket A, B, C, D és E betlkkel
jeldltink. Irjuk a vdlaszlapon a feladatsor sorszéma mellé azt
a betlt, amely az adott kérdésre a megfeleld valaszt jelolil

1. Melyik dllitds HIBAS sz aldbbiak kozil?

A/ A protonok @s neutronok szamaénak CGsszegét az atom tomeg-
szamanak nevezzik.

B/ Az azonos protonszéamu, de kilonbdzé témegszami atomok
az adott elem izotdp atomjai.

C/ Az atommagban a protonokat és neutronckat a magerdk tart-
jék oGssze.

5@? A szén 1gc jeldlésld izotdpjéanak atommagja 6 protont,
7 neutront és 6 elektront tartalmaz.

E/ A proton tomege toébb nagysagrenddel nagyobb, mint az
elektron tdémege.

2. Melyik allitéds HIBAS az alabbiak k&zul?

A/ A szabad atom méretének a legkilsd atomi palyak sugarat
tekintjik.

(EZ’A: atomok mérete a rendszam novekedésével mindig né.

C/ A szabad atomok sugara &ltaldban nagyobb, mint a kémiai
kotesben részt vev8 atomoké.

D/ Az atomok sugara a perddusos rendszer egy adott oszlopa=-
ban lefelé haladva mindig né.

E/ Az egyszerl kationok sugara mindig kisebb, az anionoke
pedig mindig nagyobb, mint a szabad atomeé,.



3. Melyik allitas HIBAS az alabbiak kd&zil?

A/ A kovalens kétés jellegét - apolaris vagy polédris - a
kotést létesitd atomolk elektronegativitdsanak kUlonbsége

hatarozza meg.

8/ Kétatomos molekulédk esetében az elektronegativitas ku-
lonbsége a koteés polaritasa mellett a molekula polarita-
sat is jelenti,.

C/ Ha a kdtest alkotd atomok elektronegativitasa azonos,
a kovalens kotés apolaris.

O/ A kilonbéz6 atomokbél felépiilé molekulak mindig polarisak.

E/ Az azonos atomokboél felépild molekulak mindig apolarisak.

4., Az alabbi vegylletek kéziul melyikre NEM IGAZ az az allitas,
hogy ha a kovalens kétés polaris, a molekula is polaris?
A/ viz ‘
B/ hidrogén-klorid "
JEE szén-dioxid =€
I\___ ;
D/ nitrogén-dioxid

E/ ammdnia Ay

5. Melyik allitds HIBAS az alibbiak kozil?

A/ A benzolmolekulaban egy szénatom kdrul harom szigma kotes
alakul ki, amelyek egy sikban vannak, és egyméssal 120%-0s
szoget zarnak be.

{?} A benzolmolekuldban a szénatomok negyedik vegyértékelekt-
ronja hat -palyat létesit, amelyek mind a hat szénatomra
kiterjednek.

C/ A benzolmolekula mindegyik szén-szén kdtése egyenértekd.

D/ A benzolmolekuldban két szénatom kézotti kapcsolat erdsebb
egy egyszeres, de gyengébb egy kétszeres kdtésnel.

E/ A benzolmolekula T -palyai ugynevezett delokalizalt palyak.
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6. Melyik &llitds HIBAS az alabbiak kéziul?

A/ A fém kéliumban a récspontokban lévé fématomokat delokali-
zalt elektronok tartjék dssze.

B/ A jégkristalyban kovalens- és hidrogénkdtések vannak.
C/ A gyémant kristalyban csak kovalens kdtések taldlhatok.

D/ Az amménium-klorid kristélyban ionos és kovalens kétések
vannak.

G%b A jo6d kristalyban csak méasodrendl kotések vannak.

7. Az aldbbi folyamatra vonatkozé &llitasok kozil melyik HIBAS?

e, i #]

HID3 + S5 HI —>» 3 I2 + 3 HEU

A/ A HIO;-ban a jéd redukalédik.
B/ A jodidion oxidalédik,

C/ A folyamatban nulla oxidécids szdmu elemi jéd képzédik.
= gy of

Cﬁh A H'-1ionok vizzé oxiddlédnak. 0,412 o
I’ o
H L] -':
E/ Az oxigén oxidacié o e P s up
fog- g = Gr-RA
d = 1

8., Melyik &llitds HIBAS az aldbbiak kézdil? (Cl: 35,5 N : 14)

A/ 24,50 dm” 25 c°-0s, 0,1 MPa nyamédsd H, géz témege 2 g

B/ 12,25 dm™ 25 Co—ns, 0,1 MPa nyomasu El2 gdz tomege 35,5 g

Gga 12,25 dn° 25 Cn—os, 0,5 MPa nyomasu 0, gaz tomege 40 g

D/ 24,50 dn> 25 c®-0s, 0,2 MPa nyomdsd NO, géz témege 92 g

E/ 12,25 dm™ 25 co—us, 0,4 MPa nyomasu E02 géz tomege 88 g

9. Az alabbiak koézil melyik oldatnak 7-es a pH-ja:

A/ 1077 mol/dm>-es HCl
7 mol/dn>-es NaOH
@' 0,1 malfdms-es NaCl

b/ 0,5 . s ol

B/ 10~

3
mol/dm™ -es H,S0,

E/ 0,1 mol/dm -es NH,C1



10. Melyik allitas NEM IGAZ az alabbi egyensidlyra?
+ -
HED - HED e HEU + OH
’ﬁg vizben és vizes oldatokban az oxéniumion-koncentracid

és a hidroxidion-koncentracié tsszege allandd.
B/ A viz egyidejlileg savként és bdzisként is viselkedik.
C/ A tiszta viz pH-ja 7.
D/ Savanyitds hatasdra a viz pH-ja csokken.

E/ Lugositds hatsdsédra a viz disszociacidja csokken,

11. Melyik &1llitds HIBAS az alédbbiak kozlul?

fgknA hidrogéngazt laboratériumban sdésav- vagy kénsavoldat
“_~ és cink wvagy réz reakciéjaval 4llithatjuk eléd.

B/ A hidrogéngazt szadjdval lefeléd forditott kémcsdében fog-

juk fel.
C/ A hidrogén és oxigén 2 : 1 molardnyu elegyét durrandgaznak
hivjuk.
) D/ A hidrogéngdzt korabban az iparban izzdé szén és vizgdiz
_'_'T_..l Vs ANEAgLTT reakﬂiﬁjéval éllitﬂtték Blﬁa
lJ'J..'-’F.[ B
— E/ A tiszta hidrogéngéz levegén zajmentesen ég, nem robban.
MLE ML, = Ok -
o fetrs
[ o Pl L

12, Melyik Aallitds HIBAS az alabbiak kozil?
A/ A Daniell-elem negativ pdlusa a Zn, a pozitiv pdlusa a Cu.

B/ A Daniell-elem mikddése sordn a cink oldddik, a réz pedig
kivalik az oldatbdl.
S

i?ﬂ A Daniell-elemben a cink a katdéd, a réz pedig az andd.

{Eﬁ?h mikédési folyamat a cinkre nézve oxidacid, a rezre
nézve pedig redukcid,.

E/ Az elem elektromotoros ereje az oldatok koncentracidjatol
is fﬁgg-
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15. Melyik allitds HIBAS az alébbiak kézul? b
WE oo

A/ Elektrolizis soran az elektrﬁdfclyamatbaniképzﬁdﬁtt anyag
tomege aranyos az adramerdsséggel és az elektrolizis idé-
tartamaval.

B/ Elektroliziskor 1 mol kloridion semlegesitése kdzben
1 mol elektront vesz fel az elektrdéd, mikdzben & cellan
9,65 - 10* c téltés halad at.

c/ Elektrolizis sordn 1 mol cinkion a semlegesitéskor 2 mol
elektront vesz fel, és kozben a celldn 2 -9,65 « 10% ¢
toltes halad at.

P

D/ 1 mol cink(II)~-klorid elektrolizisekor a cellén
4+9,65+10% C toltés halad at.

(E%,Elektrnlizianél a negativ toltésl elektrédot hivjuk katéd-

nak. AOG - Jeit'a koireroh v ewinol

l4a, Az alabbi &llitdsok kozil egy HELYES. Melyik az?

A/ Acetilénbsl savas kézegben végzett két mol viz addicidéjé-
val etilen-glikol &llithatd eléd.

— B/ Acetaldehidet oxiddlva etil-alkoholhoz, mig redukdlva
ecetsavhoz jutunk. '

C/ Egy mol ecetsav és egy mol etil-alkohol egymésra hatasakor
szinproporciés folyamat sorén két mol acetaldehid keletkezik.

(0/ Etil-alkoholbél vizelvonaskor, a reakcidksrulményektsl
fligg8en vagy dietil-éter, vagy etilén képzédik.

E/ A dietil-éter viz jelenlétében kénnyen hidrolizal etil-
-Elkﬂhﬂllé -

l o v
L L =.1Et_,-"'_



15. A hangyasav kémiai tulajdonsédgaira vonatkozé &llitdsok kozll
egy HIBAS. Melyik az?

A/ A higitott hangyasav a brémos vizet elszinteleniti:
a brdmot bromidionokkd redukalja.

B/ A hangyasavat a témény kénsav melegités kidzben szén-dioxidda
és vizzé oxidalja.

‘C/ A hangyasav az aldehidekhez hasonléan pozitiv ezlsttikdr-
= prébat ad.

D/ Témény nétrium-hidroxid-oldatba nagy nyomdson szeén-monoxi=-
dot vezetve a hangyasav natriumedja képzddik.

E/ A hangyasav az ecetsavnal erdsebb sav. ’

16. A piridinre vonatkozé &llitésok koézil melyik HIBAS?

A/ A piridin gyenge bézis, erés savakkal vizben olddédo piri-
diniumsdkat képez.

P e
EEXJAZ elézé pontban emlitett piridiu%sdk vizzel hidrolizdlnak,

--.._,..-'"

cldatuk savas kemhatasu.

C/ A piridin aromas vegyllet, ezért a benzolra jellemzd
szubsztitlcidés reakcidk piridinen is lejatszodnek, igaz,
a heteroatom jelenléte miatt sokkal nehezebben.

D/ A szubtitlcids reakcidk a piridin 3-as szénatomjan mennekes
végbe, és sohasem a 2-es, 4-es, 5-06s vagy 6-o0os szénatomokon.

E/ A piridin nitrogénatomja alkil-halogenidekkel alkilezhetd
N-alkil-piridinium-halogenidek képzddése kozben.

17. A celluldzra vonatkozé allitdsok kézil egy HELYES. Melyik az?

A/ A celluldéz - Osszegkeplete [CSHlnGS}n - szdlas, rostos
anyag.

| B/ Savval fdzve glikézra és fruktézra hidrolizal.
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fg}*h celluléz-molekulakban a glikozidos hidroxilcsoportbol
NS

kialakulo oxigénhid A térallasd.

D/ A *hid" oxigénatomok és a glilkozrészek kozotti kdtések
ekvatorisalis iranyuak,

E/ Léncok kozotti kovalens kotések kialakuldsaval celluloz

rostok jonnek létre.

18. Mi a klUlonbsdg az RNS és a DNS nuklsotid-dsszetételeben?
A/ Az RNS-ben adenin helyett guanin van.
B/ Az RNS-ben citozin helyett adenin wvan.
C/ Az RNS-ben uracil helyett timin van.
0/ Az RWS-ben guanin helyett citozin van.

{%ﬁ AZ RNS-ben timin helyett uracil van.

13. Melyik molakulaban van valemennyi atommag ugyanabban a
sikban?

piﬁ ciklopentadien
é} etil-formiat

C/ klérbenzol

0/ l-klor-l-propen
E/ etil-benzol

20. Az esztarkeépzddési reakcidt az asvédnyi sav katalizis:
an gyorsitja, és eltolja az egyensulyt.
B/ nem gyorsitja, de eltolja az egyensulyrt.
C/ gyorsitja, de nem tolja el az egyensulyt.
D/ gyorsitja, de csokkenti a termék aranyat,

E/ nem gyorsitja, de nem is tolja el az egyensilyt.



IXI. Feladatsor

1. feladst:

Egy haromertékl fém oxidjénak 39,9 grammjat hidrogénnel redu-

kalva 13,5 gramm vizet kapunk. Ezutan a reakcidban nyert

fémet sdsavban oldjuk.

a/ Mekkora a fém relativ atomtomege?

b/ A periddusos rendszerben keressilk meg, hogy ez melyik fém!

c/ A soOsavas reakcidéban keletkezd hidrogénnel hény mél olaj-
savat lehet teliteni? (Elméletileg 100 %-os folyamatokat
feltetelezve.) |

A.(H) = 1,0 A (0) = 16,0 10 pont

2, feladat:
Kihevitett, kristdlyvizmentes réz(II)-szulfdtot rosszul zaré
uvegben tdroltak, ezért kristdlyvizét részben ujra felvette.
EbbSl az anyagbol 200 g-ot 250 g forré vizben teljesen fel-
oldottunk. 20 “C-ra valé lehiités utan az oldatbél 152,8 g
CusgO, - 5 H,0 kristalyosodik ki.
a/ Az atkristélyositdshoz hasznélt anyag hédny tdmeg %-s
kristalyviz?
b/ Egy mol CuSO,-ra &tlagosan hény mél viz jutott az 4t-
kristédlyositds elftt?
A 20 %C-on telitett Cuso,-oldat 17,15 tdmeg %-o0s.
A.(Cu) = 83,5 A.(H) = 1,0 A.(0) = 16,0
10 pont



3. feladat:

Szeles szaju Erlenmeyer-lombikba haromfuratu, jol zard
gumidugdt erdsitunk. A gumidugdé két furataba egymastol

2 cm tavolsagba platina elektrodokat, a harmadikba derék-
szogben hajlitott lvegcsovet helyeziink:

S

1

=— géz

B
===

Pt

elaktrddok = nidtriun-hidroxid-oldat

Az slvezetd lUvegcsdre gumicsé csatlakozdssal hosszabb kihu-

zott veégl Uvegcsovet erdsitunk. A lombikba 1l00,0 g 30,0 tdmeg-

%-os natrium-hidroxid-oldatot ontink. Ezutan az elektrodo-

kat 24 V-os egyenfesziltségre kapcsoljuk, és a kidramld

- tokeletesen elegyedett - gdzkevereékkel drailvegen levd

szappanoldatbol buborékokat fujunk, majd a készilektdl 3-4

lépés tavolsagban egd gyujtépalcat tartunk hozzajuk.

a/ Mi térténik és miért? Irja le az elektrdédfolyamatok egyen-
leteit isl

b/ Ha 200 db, egyenként 2 cm atmérdju szappanbuborékot fu-
junk fel a standardéllapotu (25 °c, 0,1 MPa) homogén
gdzeleggyel, akkor mekkora aramerdsséoggel kellene dolgoz-
nunk, ha az elektrolizis idétartama 20 perc?

¢/ Hogyan valtozna meg ekkor az oldat tdmeg %-os koncentra-
cidéja natrium-hidroxidra neézve?

A.(Na) = 230 A_(0) = 16,0 A.(H) = 1,0
F = 96 487 C/mol elemi t&lteés 12 pon:



4, feladat: _

A n-propil-alkchol egy lehetséges mennyiségi meghatéarozasa
a savas-bikromatos oxidacid propionsavva.

Hany gramm propil-alkohel van az oldatban, ha 9,4 c:m3

0,100 mol/dn” koncentraciéju kalium-bikromat-oldat fogyott
a titralaskor?

Kiegészitendd reakcidegyenlet:

-OH + cCr, 05" H* —— C,H -COOH + croty H,0

C,H-=CH 50< -

25 2
8 pont

5. feladat:
A metdn vizgdzzel vald reaskcidjas soran szintézisgaz allitha-

td elé. A reakcid héigényének fedezése a metan egy részének

3

elégetésével torténik,., Szamitsuk ki, hogy 4,9 m~ standard-

allapoty szintézisgdz eldallitdsdhoz elméletileg mennyi tér-
fogatu, ugyanilyen &llapotu metangaz szikséges! (Az anyag-
és hdveszteségektsl eltekintink; a metédn égése soran 502(9}
és HEG[f) keletkezik.)

A képzddésht értékeket nézzik meg a flggvénytablazatbanl
l2 pont



6., feladat:

Azonos felluletnagyséagu fémelektrédokbdél sz adbra szerint
elektrokémiai galvancellat &llitunk tssze, A két elektrdédot
arammérdn keresztil ﬁsszekﬁtjﬂk}és 0,1111 éran at figyeljik
a galvancella &ltal termelt dram erésségét, melynek atlag-

erteke 0,2000 Amper.

[

—0

Nl e T e b o
o’ ’ Me®
— — P -
F
3+ n+
Cr ] Ma
| /aq [faq/

Ekdzben az egyik elektréd témege 2,634 + 10™2 g-mal megnd-
vekedett., Ugyanezen elektrod feliiletén a redoxifolyamatban
reszt vev§ reszecskék (ionok) reakcidsebessége masfélszer
akkora, mint a masik elektrdod feliletén. (Itt reakcidsebes-
ségen a felilletegységen 1 masodperc alatt semlegesitdodott,
illetve oldatba lépd ionok (atomok) anyagmennyiségét értjik.)
a/ Milyen anyagl min&ségl az Me elemi fémelektrdd?
b/ Usszesen hany atom ment oldatba illetve valt ki a redoxi-

folyamatban?

F = 96 487 C/mol elemi toltés

A.(Cr) : 52,0

14 pont



7. feladat:

Egy egyensulyi allapotban levd gézelegy azonos mol %-ban
tartalmaz négy vegyliletet: A-t, B-~t, C-t és D-t. A gazelegy
Gsszenyomasakor & koncentracidk nem egyenld meértekben ndnek
meg, mivel az elegy ket &sszetevije kdzdtt az Osszenyomas
hatasara reakcid jatszodik le, és az egyensuly eltolddik.
Az Osszenyomas és az uj egyensuly kialakulasa utan az A,

B, C, D koncentracidnovekedése mnlg’dm3 egységben rendre
0,030, 0,040, 0,030 ill. 0,01l0.

a/ Mely wvegyuletek vesznek részt a reakcioban?

b/ Mi a reakcic egyenlete?

c/ Mekkora volt & kezdeti kézdés koncentracio?

d/ Mekkora az egyensulyi &allandé?
14 pont



